
با توجه به علامت بارها ابتدا میدان الکتریکی حاصل از هر یک بارها را در نقطه ي  مطابق شکل هاي زیر رسم کرده، دو به دو برایند می گیریم و در نهایت با توجه به هندسه موجود گزینه 1 - 1
بزرگی میدان الکتریکی حاصل از چهار بار را در نقطه ي  حساب می کنیم.

 

 طول قطر مربع

 نصف قطر مربع
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اکنون با رسم بردار میدان هریک از بارها در نقطه ي  داریم:   
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با توجه به این که  می باشد، داریم:

اگر نیروي   (برایند نیروهاي وارد بر بار ) را مطابق شکل تجزیه کنیم، می توان نتیجه گرفت که بارهاي   و   ناهمنام اند (چون هردو  را دفع کرده اند) و از قاعده جمع گزینه 4 - 2
برداري می توان نوشت: 
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 با محاسبه ي   داریم: 

  

چون دو بار  و  هم علامت اند، نقطه اي که میدان الکتریکی ناشی از دو بار در آن صفر است، روي خط و اصل دو بار و بین دو بار قرار دارد: گزینه 4 - 3
در حالت اول، باتوجه به شکل، داریم:
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در حالت دوم که فاصله ي بارها  برابر می شود، می توان نوشت:
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سؤال نسبت این دو مقدار را خواسته است:

گزینه 3 - 4
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ابتدا برآیند دو میدان  و  را حساب می کنیم و سپس میدان  را طوري مشخص می کنیم که برآیند  و  را خنثی کند. گزینه 2 - 5

E 2

4

1 E

q1= μc -8q2= μc q3= ?0
E12

 

، صفر شود باید  خلاف جهت و برآیند برابر  و  باشد، پس  نیز منفی است و اندازه ي آن از رابطه ي زیر بدست می آید: بنابراین اگر بخواهیم میدان برآیند در نقطۀ 

. مطابق شکل میدان هاي حاصل از دو بار  و  یکدیگر را خنثی می کنند(چون مساوي هستند و خلاف جهت). پس فقط می ماند میدان حاصل از بار  گزینه 2 - 6
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گزینه 1 - 7

در  میدان بار 
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در  میدان بار 

 پس بار  باید مثبت باشد که میدان آن هم جهت با میدان بار  در  باشد.

 

براي محاسبه ي میدان الکتریکی در مبدأ، یک بار مثبت فرضی در آن قرار می دهیم به طوري که میدان دو بار الکتریکی در جهت نیرویی است که به بار مثبت فرضی وارد می کند گزینه 3 - 8

بنابراین  میدان الکتریکی ناشی از بارهاي  و  در مبدأ مختصات هم جهت و در راستاي محور  می باشد، بنابراین میدان حاصل از آن ها با هم جمع می شود.
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همچنین میدان ناشی از بار   در مبدأ مختصات در خلاف جهت محور  است و داریم:

 

بنابراین می توان نوشت:

گزینه 2 - 9
فقط مقایسه ي میدان در دو حالت :

گزینه 3 - 10
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گزینه 4 - 11

میدان هاي حاصل از بارها در نقطه  هم جهت می باشند پس براي برآیند گیري با هم جمع می شوند. گزینه 4 - 12

برآیند

میدان الکتریکی حاصل از بار نقطه اي در هر نقطه، با مربع فاصله از بار نسبت عکس دارد. گزینه 4 - 13
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 سوال گفته چقدر دور شویم پس: 

شرط صفر شدن میدان برایند این که میدان ها یکدیگر را خنثی کنند که در این صورت باید میدان ها خلاف جهت و مساوي باشند بنابراین: گزینه 1 - 14

q9+q+
E2 E1

x xd

نکته: می توانیم ازفرمول زیر هم کمک بگیریم

فاصله محلی که میدان صفر می شود از بار کوچکتر

گزینه 1 - 15

توجه کنید که سؤال گفته چند سانتی متر دور شویم

گزینه 4 - 16

E1E2  گزینه  می تواند صحیح باشد اگر: 
 

گزینه  می تواند صحیح باشد اگر: 
 

E2E1

E2E1 گزینه  می تواند صحیح باشد اگر: 
 

چون خطوط میدان خروجی می باشد بنابراین هر دو بار مثبت اند. گزینه 2 - 17
گزینه 3 - 18

  

 

گزینه 4 - 19

r60

30

2
r1

q1 q2

p

 

 

نیروي الکتریکی باید نیروي وزن ذره را خنثی کند، بنابراین باید خلافِ هم و مساوي باشند در نتیجه نیروي میدان باید به سمت بالا بر جسم وارد شود و می توان نوشت:  گزینه 2 - 20
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چون بار ذره منفی است، جهت میدان الکتریکی در خلاف جهت نیروي الکتریکی و به سمت پایین می باشد.
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